

【家事直播】

生活也需要甜言蜜语

□邱蕾

女同事坐在一起闲聊,无非是家长里短、婆媳恩怨之类。

王姐抱怨她丈夫说话很难听,往往还没听完她说的什么意思,就急赤白脸的,语气很不耐烦,声调还突然高上去,让人很生气,都不愿跟他多说话。

李姐听了,忍不住插话道,自己的父亲也是这样,说话不中听,能噎死人。年轻时有一次,母亲骑着父亲的自行车外出,因为车技不好,乡村土路又坑坑洼洼的,不小心就摔了一下。可回家后,父亲见了却朝她大吼大叫,疾言厉色地怪她弄坏了自己的自行车,说不会骑车就别骑,丝毫不关心母亲,眼里只有他的自行车。母亲为此很生气,发誓再也不骑他的车。从那以后,母亲果真没再骑过父亲的自行车,如今说起这件事来仍有所怨言,说父亲说话太

伤人。

不由得想起我的父亲与母亲,他们之间也经常起争执,而这争执的最初源头往往是因为母亲的不会说话。比如,父亲给母亲买了一件新衣服,大家催她换上新衣欣赏一番,就在人人都喜笑颜开时,母亲却来了这么一句:唉,多少年了才换上你爸爸主动给我买件衣服啊,要是不说就不主动给买。他也不是不知道买,买了都给了他娘家妹妹了。这世上谁最亲啊?可回家后,父亲见了却朝她大吼大叫,疾言厉色地怪她弄坏了自己的自行车,说不会骑车就别骑,丝毫不关心母亲,眼里只有他的自行车。母亲为此很生气,发誓再也不骑他的车。从那以后,母亲果真没再骑过父亲的自行车,如今说起这件事来仍有所怨言,说父亲说话太

比如家里有人来玩,说起母亲退休在家的日子,人家就说她有福,虽然身体有病,摔坏了腿,行动不太方便,但这些家务活都是父亲一个人承包,

什么都不用母亲做,甚至连一日三餐都是父亲盛饭后给端上桌……这时母亲就会使劲一撇嘴,打断对方的话,说:他也就是这两年才开始干的,头几十年还不都是我一人来做?哼,你们说我有福,这也是我年轻时受了罪,吃了苦,老天给的补偿,我感谢老天爷,可不会感谢他。这都是他该干的,是他欠我的,他就是这样一直干到死也还不完他欠我的……

为此父亲很苦恼,对母亲说,你这人说话就是这么让人不爱听。而母亲则理直气壮地回应,我可不会讲好听的,我说的都是实话,真话。

唉,想一想,生活里其实还挺需要甜言蜜语的,现在很多人都会说嘴巴甜的人不靠谱,对一个人好不好,关键还是要看他的实际行动。可现实却是,

那些能说会道,嘴巴就像抹了蜜的人,他们往往更受欢迎,更能得到女人的喜欢。一个人若长得漂亮,那叫养眼;若行为让人感动,那叫养心;如果又会说话,说到人的心坎上,那就是养耳了。有时,那些不假思索,脱口而出,只图一时嘴巴痛快的重话、毒话、狠话,一旦说出来,是难以弥补的。

我们不仅要有美好的肢体行动,给没带雨伞的爱人送去雨伞,回到家后抢着做自己擅长的家务,过节时给对方买心仪的礼物,也别忘了把这份美好落实到嘴巴上,给语言进行一下包装,让自己嘴里吐出来的话也变得动听、中听,让人听了惬意开心,感到幸福。做小腹空口也蜜的人吧,那么,生活一定会回馈你丰收的满足与喜悦。



【心香一瓣】

天底下最好的奶奶

□郑声远

奶奶离开我已经十年了,十年来,在紧张的学习之余,我时常想起奶奶,心中总涌动着无限的思念之情。奶奶的音容笑貌,时常浮现在我的脑海之中;奶奶的谆谆教诲,铭刻于心。我想跟九泉之下的奶奶说一声:奶奶,您是天底下最好的奶奶呀。

在我的童年时光里,奶奶给了我无微不至的关怀和疼爱。

听妈妈说,我出生时所在的医院离家有七八里地,我的出生令一家人高兴不已,奶奶更是欢喜异常。我的家乡有一个风俗——刚出生的孩子不能过桥,可在回家的柏油路上有一座桥,于是,奶奶便把我裹在厚厚的襁褓里,从乡间的田野小路上一路辛苦地把我抱回了家。奶奶把我抱回家后,胳膊酸疼不已,一连几天都疼得不敢动弹。

记得我上小学后,尽管学校离家不远,但奶奶总是在我放学的时候,等在胡同口,接到我后,立刻接过我的书包,领我回到家里。炎热的夏天,家里总有一碗奶奶为我提前准备好的绿豆汤,看着我咕咚咕咚地喝完,她的脸上便浮起慈爱和欣慰的笑容。但是,那时的我总觉得奶奶每天雷打不动地在胡同口等着我是多此一举,看到别的同学放学都是自己回家,我与别人不一样,有时竟有些不乐意。直到有一天,我在放学回家的路上感到特别难受,头晕眼花,四肢无力,手里的书包也觉得分外沉重,这时,在胡同口远远注视着我的奶奶立刻察觉到了不对劲,一路小跑过来,将我抱回了家,后来才知道我是食物中毒了,要不是奶奶在那儿等着我,我真不知道后果会怎么样!

可是,这种有奶奶呵护的日子并没有持续多久,就在我上小学二年级的时候,慈爱的奶奶竟突然因病去世了。想到再也见不到疼爱我的奶奶,再也不会有奶奶领着我从放学的路上回家,我不知流下了多少伤心的眼泪。

听爸爸说,奶奶劳碌一生,无限辛苦,和爷爷一起把爸爸和叔叔兄弟两人拉扯大。爸爸和叔叔小的时候,每年的春节,奶奶都会熬夜一针一线给他们做新衣服、新布鞋。农村刚实行土地承包制时,爸爸和叔叔年龄尚小,爷爷又在学校教学,奶奶就独自承担起了耕种责任田的重担。奶奶种小麦、种玉米、种棉花,起早贪黑,含辛茹苦,但任劳任怨,从来没有说一声辛苦。

奶奶聪明正直,勤劳善良,对子女的要求极为严格,只允许走正道,做好事,不允许打骂人,不允许占人家的便宜。她让我的爸爸和叔叔从小就参加劳动,在劳动中磨砺意志,经受锻炼,获得成长。我的叔叔1992年参加工作,负责一家集体企业的原料取样工作。有一次一个送货的人硬塞给叔叔50元钱,叔叔怎么也推不掉,没有办法只好收下。叔叔回家告诉了奶奶这件事,奶奶严厉地斥责叔叔,要求他立即把钱退回去,并且保证今后无论如何再也不能做这种事。爸爸说,正是爷爷和奶奶的这种严格要求,才让他们兄弟两个从小就培养了勤奋踏实、正直做人的品格。

奶奶鼓励爸爸和叔叔团结一心,共同做事。她临终前,最放心不下的是叔叔。爸爸对奶奶说:“请妈妈放心,今后不管怎么发展,情况如何,只要有我的,就有玉庆(叔叔乳名)的。”事实也是这样,如今,在爸爸和叔叔的共同努力下,他们的公司发展得红红火火,蒸蒸日上。兄弟二人团结和睦,在父老乡亲中传为佳话。若奶奶在天之灵有知,她老人家定会无比欣慰的。

(本文作者为寿光市圣都中学学生)

【欢乐家庭】

匆忙

□王杰

早上,我起床做好饭菜,然后喊儿子起床,伺候他和他爸吃完了饭,最后催促着儿子去上学。当我催到第三次的时候,儿子幽幽地说:“唉,人生总是这么匆匆忙忙的。”

做梦成真

□遇杉

星期六早晨起床,媳妇就一副心事重重的样子。我问她怎么了,她说做了一个不好的梦。我听了不以为意,说,做梦和现实是相反的,不能当做一回事的。说罢,我就出门买菜,顺路到传达室拿报纸。媳妇叮嘱我路上注意安全。

一上午,媳妇心神不定,干什么都干不下去。我在电脑前写文章,她不时地凑过来絮叨几句;我坐在桌前看书,她也不消停,跟我东拉西扯的,弄得我不得安宁。无奈之下,我给侄子打电话,让他们一家来过周末。谁知侄子说,早晨他媳妇出门买早点,让人把一辆刚买的自行车推走了,现在还家里郁闷窝囊呢,哪儿也不想去。

放下电话,把这事说给媳妇听了,媳妇如释重负:“我做的这个不好的梦,就是丢东西的,只是没想到是他们家破财了。”

胖的好处

□张海洋

老婆生了孩子后体重直线上升,这让一向标榜“超级模特”的她伤心不已,为此她开始了艰辛的减肥之旅。锻炼、节食这些传统的减肥方法自不必说,减肥茶、减肥药也轮番上阵。这不,前些天就是因为尝试一种新出的减肥药,她受不了药物的强烈副作用而住进了医院。

减肥不成功,还因此住了院,老婆的心情很低落。那天,我单位的同事李姐过来探视,李姐劝解她:“减什么肥啊?这不挺漂亮的嘛!我记得你结婚时是挺瘦的,脸上都显皱纹,现在多好,一胖,皱纹都撑没了!”



插图 巴巴熊

【父母学堂】

散养亦需补“氧”

□杨福成

现在的孩子越来越金贵,是爸爸妈妈的心肝宝贝,是爷爷奶奶的小祖宗,打不得骂不得,惹不得说不得,但是子就想让他成龙,是女就想让她成凤,该如何教育是好呢?很多家长都陷入了迷茫。

《爸爸去哪儿》一播出就火了,它似乎让家长找到了解决迷茫的“秘笈”,尤其是一直表现出“大哥哥”范儿、笑起来憨憨的石头和他那“糙中带细”的爸爸郭涛,让人津津乐道。

郭涛对于孩子的教育,倡导的是“散养”。

当石头的胳膊受伤时,郭涛不但没有特别照顾儿子,还让儿子帮自己扔垃圾。在Kimi闹别扭不肯与石头一起完成任务的时候,郭涛就让石头自己去,以此来锻炼石头的担当感。

这是散养的方式之一,其实,散养不等于不管孩子,而是让孩子去体验,去尝试,去自己做主。但散养并不是万能的,过于散了,就会让孩子跑偏、迷失,所以,散养的同时,还得需要补“氧”。

节目中有一段是郭涛假装把石头关在门外边,这一

招看起来挺严厉,其实是受传统文化的影响,或多或少有那么一点点所谓的父权威严,让孩子知道什么不可违,违了的后果是什么。

所谓的传统文化或者父权,就是补充散养的“氧”,它起着纠偏的作用。在第二期节目中,有一段郭涛跟石头之间的“战争”和“矛盾”,硝烟弥漫。对此,很多观众说,郭涛不能对石头这样过分,好像石头被他欺负了一样,但郭涛说:“其实生活中,我们俩还是比较哥们儿的,只是我想用那种吼一下的方式,让他安静点儿。”

父母与孩子之间的“战争”和“矛盾”,在很多家长看来对孩子的成长是不利的,但它也是补充散养的“氧”,这能使孩子从中学会理性、懂得反省。

除我们司空见惯的传统之“氧”外,郭涛还给石头补充了舶来“氧”——给一个大棒,也得给一个胡萝卜。郭涛说,对石头必须要实行“大棒+胡萝卜”的美式教育政策,否则,“这小子有时候跟他大哥们儿,他就要骑到你脖子上拉屎”。

也确实,看看自己的孩

子或者我们身边的孩子,如果你和他(她)平起平坐了,那他(她)必定就会很嚣张,自封为帝,目无尊长,出现了这种情况,就不能再喂胡萝卜了,那就得用“大棒”来作为补充的“氧”,震慑一下。

比如有一次石头不愿意演了,郭涛就拖着走,倒在了地上也得把他拉起来继续走……

散养再补“氧”,这样打造出来的石头就特别纯爷们儿——个性十足,活泼开朗,还会和爸爸讲平等,“你可以自己的事情自己做吗”,而且有担当,自己一个人完成取锅的任务后非常自豪。

对于孩子的教育来说,散养也好,圈养也好,没有对与不对,只有适合与不适合。成功地塑造一个合格的社会人需要父母的耐心、热心和爱心,当孩子任性、迷失、跑偏的时候,我们适当地给他们补充一点“氧”,这样,孩子就会成为一个健康的孩子、快乐的孩子。

比起成功,健康和快乐不是更重要吗?像郭涛一样,适时给孩子补充点“氧”吧,你的孩子一定会像散养的石头一样阳光。